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што ак цёр па ста леў і даў но пе ра рос 
той воб раз, які лі та раль на «пры рос» 
да яго. Ён мог зняц ца ў сур' ёз най 
ро лі, але яго не за пра ша лі. Быў, 
праў да, адзін фільм, дзе Алей ні каў 
сыг раў Пуш кі на, але гле да чы яго 
ўспры ма лі толь кі як ка ме дый на га 
ак цё ра і заў сё ды смя я лі ся, ка лі ён 
з'яў ляў ся ў ро лі вя лі ка га паэ та на эк-
ра не. Гэ та быў фільм «Глін ка» Арн-
шта ма. Ак цёр жа лі чыў гэ тую, хай і 
не вя лі кую, сваю ро лю най леп шай.

Аса біс тае
У 1941 го дзе рэ жы сёр Аляк сандр 

Роу пра па на ваў Пят ру Алей ні ка ву вы-
ка наць ро лю Іва нуш кі ў філь ме «Ка-
нёк-Гар бу нок». Вы бар рэ жы сё ра быў 
не вы пад ко вы — ме на ві та Алей ні каў 
мог вы дат на сыг раць дур на ва та га, 
да вер лі ва га, ду шэў на га, муд ра га, ад-
важ на га і вы на ход лі ва га ге роя на род-
ных ка зак. У гэ тым жа філь ме з Алей-
ні ка вым сыг ра ла яго жон ка Ва лян ці на 
і ма лень кі сы но чак Та рас. Са сва ёй 
бу ду чай жон кай Ва лян ці най Ле бе дзе-
вай Алей ні каў па зна ё міў ся на «Лен-
філь ме», дзе яна пра ца ва ла ман таж-
ні цай. Пас ля на ра джэн ня Та ра са Ва-
лян ці на ста ла хат няй гас па ды няй, а ў 
1944 го дзе, пад час эва ку а цыі, у Алей-
ні ка ва на ра дзі ла ся дач ка Ары на.

Паз ней рэ жы сёр Бу лат Ман су-
раў на зы ваў Алей ні ка ва ад на лю-
бам: «Пётр Мар ты на віч быў ад да-
ны сва ёй жон цы. А ўжо як ухі ляў ся 
ад пе ра сле да ван няў на зой лі вых 
па клон ніц, не ве даю. Ду маю, пры 
да па мо зе ўсё той жа сва ёй са рам лі-
вас ці». Але са рам лі васць Алей ні ка-
ва лёг ка спа лу ча ла ся з пры сту па мі 
рэў нас ці. Ге ор гій Жжо наў рас каз ваў 
пра су стрэ чу з Алей ні ка вым пас ля 
свай го пер ша га вы зва лен ня: «Мы 
вы дат на ся дзе лі за ста лом, гу та-
ры лі. Але ўзнік ла да лі кат ная тэ ма. 
Пе ця быў ча ла ве кам най вя лік шай 
шчод рас ці, і лад ная до ля яго га-
на ра раў тра ці ла ся на так зва ных 
сяб роў, інакш ка жу чы, пер шых су-
стрэч ных вы пі вох, якія ліп лі да яго ў 
вя лі кім мност ве. Ну я вазь мі і ска жы 
яму, што ня доб ра гэ та, ка лі гро шы 
сплы ва юць з сям'і: шка да Ва лян-
ці ну з дзець мі. Трэ ба за ўва жыць, 
што да гэ тай дзяў чын кі з Ох ты я 
вель мі доб ра ста віў ся, а ў свой час, 
мож на ска заць, на ват бла сла віў іх 
шлюб. Вось і да зво ліў са бе вы ка-
зац ца. А ён зра зу меў гэ та па-свой-
му: пры раў на ваў! Ды так за га рэў ся, 
што мы ледзь не па бі лі ся. Пра сіў 
пра ба чэн ня пас ля, ледзь у на гах не 
ка чаў ся: «Жор ка, да руй! Ты ж мя не 
ве да еш...». Але што ка заць — спра-
ва дзён мі ну лых».

Алей ні каў у жыц ці быў са праўд-
ным ня ўрымс там, лю біў па да рож-
ні чаць і ўвесь час быў у по шу ку 
су стрэч і пры год. Для яго не бы ло 
не чым не звы чай ным узяць так сі, 
не ча ка на з'е хаць з Маск вы ў Ле-
нін град, там «вы явіць», што за-
быў ся гро шы, і вый сці з ма шы ны, 
каб па пра сіць у пра хо жых да па-

маг чы за пла ціць за пра езд. Лю дзі 
на ву лі цы ду шы лі ся, каб па зы чыць 
гро шы свай му ку мі ру. Алей ні каў 
мог без цы ры мо ніі зай сці ў ад дзя-
лен не мі лі цыі, каб па мян ціць язы-
ком з яго су пра цоў ні ка мі. Па-за 
до мам Пят ру Мар ты на ві чу бы ло 
ве ся лей і ці ка вей, але Ва лян ці на 
кант ра ля ва ла му жа як маг ла — 
ста ра ла ся ад соч ваць пра цэс яго 
па да рож жаў.

Што ты чыц ца ал ка голь най за-
леж нас ці Пят ра Мар ты на ві ча, то 
рас ка зы яго сяб роў і зна ё мых у 
гэ тым вы пад ку ра зы хо дзяц ца. 
Дра ма тург Якаў Кас цю коў скі, і не 
толь кі ён адзін, цвёр да мог па ру-
чыц ца, што ал ка го лі кам Алей ні каў 
не з'яў ляў ся. Як і ўсе, бы ваў на-
пад піт ку. Але не кож ны ж дзень! 
Акт ры са Тац ця на Аку неў ская, якая 
толь кі вы зва ліў шы ся з ГУ ЛА Га, су-
стрэ ла Алей ні ка ва на Ар ба це, рас-
каз ва ла: «Ён зу сім аслу пя неў, а з 
цу доў ных, не вы тлу ма чаль ных яго 
ва чэй — ка лі б та кія во чы бы лі на 
вы яве Хрыс та, то вер ні каў ста ла 
б на шмат міль ё наў больш — па-
лі лі ся слё зы. По тым апа мя таў ся, 
па цяг нуў мя не ў блі жэй шую шаш-
лыч ную. «Мне, ка жа, ця пер піць 
нель га, а ты пі і еш. Што ты хо-

чаш?». Клі ча афі цы ян та і за каз вае 
ўсё ме ню...».

Апош нія га ды
У 1955 го дзе рэ жы сёр Ста ні-

слаў Рас тоц кі за пра сіў Алей ні ка-
ва зняц ца ў сва ім філь ме «Зям ля 
і лю дзі». Гэ та бы ло пер шае з'яў-
лен не ак цё ра на эк ра не пас ля пя ці 
га доў твор ча га пра стою. На мя жы 
50-60-х га доў Алей ні каў зняў ся ў 
трох эпі за дыч ных ро лях у роз ных 
філь мах і фак тыч на апы нуў ся за 
бор там кі не ма то гра фа. Каб хоць 
неш та за ра біць, Алей ні каў ез дзіў 
з твор чы мі бры га да мі мас коў скіх 
тэ ат раў па кра і не. Час та пад час 
гэ тых вы ступ лен няў на афі шах 
бы ло на пі са на: «Удзель ні ча юць: 
Пётр Алей ні каў...», а да лей — 
дроб ным шрыф там проз ві шчы 
ас тат ніх. Ка лі пе рад вы ха дам ар-
тыс та кан фе рансье аб' яў ляў: «А 
зараз — Пётр...», у за ле доў га не 
змаў ка лі апла дыс мен ты. Пуб лі ка 
бы ла ў за хап лен ні, сцэ ну за сы па лі 
бу ке та мі і па да рун ка мі.

Але са ма быт насць ак цё ра ма ла 
ўліч ва ла ся рэ жы сё ра мі ў яго апош-

нія га ды жыц ця, і Алей ні каў усё ра-
дзей з'яў ляў ся на эк ра не, хоць сам 
ак цёр не ха цеў спы няц ца ў сва ёй 
кар' е ры на да сяг ну тым і заў сё ды 
спа дзя ваў ся на атры ман не ці ка вых 
ро ляў. Алей ні каў рас каз ваў: 

«Пра цу ю чы ў кі не ма то гра фе дзе-
сяць га доў, я сыг раў ка ля пят нац-
ца ці га лоў ных ро ляў, і ўсё ж та кі 
ў кож на га ак цё ра ёсць та ем ная 
ма ра сыг раць пэў на га, толь кі 
яму зра зу ме ла га ча ла ве ка. Гэ та 
ад но сіц ца і да мя не. Ма ра мая, 
ві да воч на, збу дзец ца...».
Апош няй ра бо тай ак цё ра ста ла 

ро ля ў філь ме «Спа та лен не сма гі», 
зня тым турк мен скім рэ жы сё рам Бу-
ла там Ман су ра вым у 1965 го дзе, 
у якім Алей ні каў зняў ся ра зам з 
дач кой Ары най і сы нам Та ра сам. У 
кар ці не Ары на вы ка на ла ро лю дач-
кі ге роя філь ма, а Та рас — ро лю 
ма ла до га ге о ла га. Пад час зды мак 
гэ тай кар ці ны цяж ка хво ры Алей ні-
каў пра ца ваў па два нац цаць га дзін 
у су ткі, за ра жа ю чы сва ёй пра ца ві-
тас цю ўсю зды мач ную гру пу. Алей-
ні каў сыг раў ста ро га буль да зе рыс-
та. Ак цёр пад час вы ка нан ня гэ тай 
ро лі сцвяр джаў га лоў нае — ва ўсім і 
заў сё ды трэ ба быць год ным ча ла ве-
кам. Ка жуць, што, па чуў шы вы пад-
ко ва раз мо ву аб маг чы май зме не 
наз вы філь ма, ён узяў з рэ жы сё ра 
сло ва не ра біць гэ та га: «Гэ тая кар-
ці на, — ска заў ён, — спа та лен не і 
ма ёй ак цёр скай сма гі».

За гэ тую ро лю жу ры Усе са юз-
на га кі на фес ты ва лю, які пра хо дзіў 
у Ле нін гра дзе ў маі 1968 го да, па-
смя рот на пры су дзі ла яму Га на ро вы 
дып лом пер шай сту пе ні. Больш уз-
на га род у яго жыц ці не бы ло.

«Доб ры дзень, наш вы ха валь-
нік па чуц цяў!» — так па чы наў ся 
адзін з ліс тоў да ар тыс та Пят ра 
Мар ты на ві ча Алей ні ка ва. А да-
лей — пы тан не, якое гу чыць хут чэй 
як па тра ба ван не: «Ад ка жы це, дзе 
ця пер зна хо дзіц ца ар тыст Алей ні-
каў і ча му не ўдзель ні чае ў но вых 
кі на філь мах?»

Гэ та не кож на му да дзе на. Не 
кож на му пі шуць: «Не па кі дай це 
нас. Вы — са праў ды На род ны ар-
тыст...»

Алей ні каў не толь кі ўда ла сыг раў 
шмат ро ляў. Ён па ка заў тып су час-
ні ка — у яго га лоў ных ры сах і ў яго 
раз на стай нас ці.

І ка лі ў гэ тым парт рэ це су час-
ні ка ёсць пра бе лы, то гэ та не ві на 
ар тыс та — за над та час та яго па кі-
да лі без но вых сцэ на ры яў, за над-
та час та пры му ша лі паў та рац ца. А 

по тым, ка лі прый шоў ін шы ўзрост, 
не за ду ма лі ся над пра ця гам ад кры-
та га ак цё рам ха рак та ру. За бы лі ся 
ха рак тар. А з ім і са мо га ак цё ра...

Пётр Мар ты на віч па мёр пас ля 
цяж кай хва ро бы 9 чэр ве ня 1965 го-
да. Пас ля ўскрыц ця хі рург Бас нер 
сцвяр джаў, што пе чань Алей ні ка ва 
бы ла зу сім зда ро вай. Гэ тая вест-
ка кан чат ко ва раз ве я ла міф аб ал-
ка га ліз ме, на які ні бы та па ку та ваў 
Алей ні каў пры жыц ці. Прос та ак цёр 
лёг ка п'я неў з ад ной-дзвюх ча рак, 
гэ тым да ючы падставу для чу так аб 
яго ні бы та пра цяг лых за гу лах.

Ка лі ўзнікла пы тан не аб мес цы 
па ха ван ня ак цё ра, жон ка Алей ні ка-
ва не атры ма ла да зво лу на месца 
на прэ стыж ных Но ва дзя во чых мо-
гіл ках. Хоць сам Алей ні каў пра сіў 
яго па ха ваць ме на ві та там. Пра гэ та 
вы ра шыў па тур ба вац ца вер ны ся-
бар Ба рыс Анд рэ еў. Ён, над зеў шы 
ўсе свае ор дэ ны, з'я віў ся на пры ём 
да стар шы ні Мас са ве та Ула дзі мі ра 
Про мыс ла ва.

«Вось, — ка жа, — якая спра ва: 
Пе ця Алей ні каў пе рад смер цю мне 
ка заў, што хо ча ля жаць на Но ва дзя-
во чых мо гіл ках. Дык ужо ці нель-
га?». — «Ні як нель га, — ад каз вае 
яму Про мыс лаў, — бо на Но ва дзя-
во чых па ло жа на толь кі на род ным 
ар тыс там СССР, ды яшчэ доб ра 
бы ло б, каб лаў рэ ат Дзярж прэ міі ці 
Ге рой Сацп ра цы. А Алей ні каў ваш 
за слу жа ным РСФСР толь кі быў!» — 
«Дык лю боў на род ная якая, дык бо 
ак цё ры шча які!» — як ма га больш 
пе ра ка наў ча ба сіў Анд рэ еў. «Ні як 
не ма гу, — ста яў на вар це па рад ку 
«гас па дар» Маск вы, — не па ло жа-
на, пры ўсёй да вас, да ра гі Ба рыс 
Фё да ра віч, па ва зе!». Та ды Анд рэ-
еў, ад кі нуў шы цы ры мо ніі, апус ціў на 
вяль мож ны стол сваю ве лі зар ную 
ку ла чы ну: «А я па мру — мя не ку ды 
зня суць?». — «Вось вам, як на род-
на му ар тыс ту, па ўсіх пра ві лах па ло-
жа ны Но ва дзя во чыя!» — «Зна чыць, 
так, — пра гры меў Анд рэ еў, — афі-
цый на па тра бую: па кла дзі це Пець ку 
ў маю ма гі лу на Но ва дзя во чых! А 
мя не ўжо — хоць пад пло там!»

І па ха ва лі Алей ні ка ва на са мых 
прэ стыж ных са вец кіх мо гіл ках. Ма-
ла хто ве дае, што сам Ба рыс Фё да-
ра віч, які пе ра жыў Пят ра Мар ты на-
ві ча на 17 га доў, спа чы вае да лё ка 
ад ма гі лы не раз луч на га сяб ра — на 
менш вя до мых Ва гань каў скіх мо гіл-
ках. Прос та яму на Но ва дзя во чых 
свай го мес ца ні хто не ад даў...

Ана толь СЛА НЕЎ СКІ.


